

Касимова И.И., Лиходед А.В.

3 курс, экономическая безопасность

РЭУ им. Г. В. Плеханова

Научный руководитель: Федорова И. А.

к.н., доцент

кафедра гражданско-правовых дисциплин

РЭУ им. Г. В. Плеханова

АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО КАК ЮРИДИЧЕСКОЕ ЛИЦО: ПОРЯДОК ВЫПУСКА ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ АКЦИЙ

Аннотация: данная статья особое внимание уделяет рассмотрению акционерного общества как юридического лица, его положения в правовой системе, а также порядок, особенности и причины выпуска дополнительных акций.

Ключевые слова: акционерное общество, дополнительные акции, выпуск акций.

JOINT STOCK COMPANY AS A LEGAL ENTITY: PROCEDURE FOR ISSUING ADDITIONAL SHARES

Abstract: this article pays special attention to the consideration of a joint-stock company as a legal entity, its position in the legal system, as well as the procedure, features and reasons for issuing additional shares.

Keywords: joint stock company, additional shares, issue of shares.

Юридические лица занимают ключевые позиции в сфере предпринимательской деятельности, и характер их функционирования в значительной степени определяется уровнем и методами государственного регулирования экономики. Определение, данное в Гражданском кодексе Российской Федерации, находит более детальное раскрытие в специализированных законодательных актах, таких как Федеральный закон «Об акционерных обществах». В законе введены дополнительные признаки, которые уточняют правовой статус и функции юридического лица, расширяя его характеристики. Следовательно, правовой статус акционерного общества определяется не только нормами Гражданского кодекса РФ, но и положениями

соответствующего Федерального закона, который вводит дополнительные, более детализированные требования и условия для этого типа юридических лиц.

Согласно статье 96 Гражданского кодекса Российской Федерации, акционерное общество вид хозяйственного общества, уставный капитал которого разделен на акции. Акционеры данного общества освобождаются от ответственности по его обязательствам и ограничивают свои риски убытков, возникших из-за деятельности общества, только стоимостью принадлежащих им акций. В случае если акционеры не полностью оплатили свои акции, они несут солидарную ответственность по обязательствам общества в размере неоплаченной части стоимости этих акций.

Название акционерного общества должно включать его официальное наименование и указание на правовую форму в виде акционерного общества. Это позволяет однозначно определить организационно-правовой статус компании в деловой сфере и официальных документах.

Акционерная компания представляет собой механизм для привлечения финансовых ресурсов путем эмиссии ценных бумаг, одновременно гарантируя участникам защиту от полной ответственности по обязательствам.

Акционерное общество является одной из форм коммерческих организаций, основной целью которых, согласно статье 50 Гражданского кодекса Российской Федерации (ГК РФ), является получение прибыли. АО служит инструментом для привлечения капитала через выпуск акций, одновременно предоставляя акционерам ограниченную ответственность. Хотя акционерные общества традиционно рассматриваются как предприятия, после принятия первой части ГК РФ возникли вопросы относительно их прямого отнесения к этой категории, поскольку в кодексе они не обозначены как предприятия в явной форме.

Согласно статье 132 ГК РФ, под предприятием понимается имущественный комплекс, предназначенный для ведения предпринимательской деятельности, который при этом классифицируется как объект недвижимости. Такая формулировка делает акцент на материальной составляющей предприятия и его роли в хозяйственной деятельности, что может вызывать определённые сложности в интерпретации данного понятия, особенно в отношении различных форм коммерческих организаций, таких как акционерные общества.

В современной практике акционерное общество функционирует как коллективная форма бизнеса, предоставляя акционерам возможность владения и распоряжения долями в компании. Это объединение капитала осуществляется для эффективного ведения предпринимательской

деятельности, извлечения выгоды и увеличения стоимости инвестиций с последующим распределением доходов среди акционеров. Таким образом, роль акционерных обществ в экономике остается значимой, несмотря на отсутствие прямого признания их предприятиями в тексте законодательства.

Акционерное общество является формой коммерческой организации, в которой участники вкладывают капитал, получая в обмен акции, удостоверяющие их права. Важной характеристикой акционерного общества является равенство прав среди владельцев акций одного вида.

Акционерное общество отличается от других форм организации в способе оформления и передачи прав участников. Права фиксируются посредством акций, которые могут свободно приобретаться и продаваться на рынке, предоставляя акционерам гибкость и ликвидность. Акции служат свидетельством доли собственности акционера в обществе и определяют его права на участие в правлении компанией, получении дивидендов и доли в имуществе при ликвидации предприятия.

Акционерное общество ориентировано на извлечение прибыли, которая впоследствии распределяется среди акционеров пропорционально количеству принадлежащих им акций. Это стимулирует акционеров к активному участию в делах компании и повышает их заинтересованность в ее успехе.

Создание акционерного общества может происходить путем государственного регулирования, с соблюдением обязательных процедур. Это включает в себя регистрацию, выпуск акций и согласование устава, который определяет порядок управления и принятия решений.

Акционерные общества могут выступать как публичные, чьи акции обращаются на фондовых биржах, так и непубличные, где акции распространяются в более ограниченном кругу лиц. Это обеспечивает компаниям гибкость в выборе подходящей стратегии привлечения капитала.

Акционерные общества представляют собой форму объединения капитала, которая включает в себя привлечение инвестиций через выпуск акций. В этом виде организаций основной акцент делается на мобилизацию финансовых ресурсов. Это позволяет компании эффективно наращивать оборотные средства для реализации крупных проектов, улучшения инфраструктуры или разработки инноваций. Акционеры, владеющие акциями, получают возможность участвовать в распределении прибыли, получая дивиденды, а также влиять на управление компанией, принимая участие в голосовании на общих собраниях.

Управление в акционерных обществах часто осуществляется специально обученными специалистами — менеджерами, которые могут не

являться акционерами компании. Это подчёркивает значимость профессионального менеджмента в акционерных обществах, где важна не только способность привлекать капитал, но и искусство его распределения и использования с максимальной эффективностью.

С другой стороны, хозяйственные товарищества характеризуются объединением лиц, которые, как правило, лично участвуют в управлении и деятельности товарищества. В этих организациях большое внимание уделяется личности участников, их опыту, навыкам и взаимоотношениям. Это создаёт структуру, в которой доверие и личные связи между участниками играют ключевую роль, что может способствовать быстрой адаптации к изменениям и более гибкому подходу в принятии решений.

Основное различие между акционерными обществами и хозяйственными товариществами заключается в том, какие ресурсы ставятся в приоритет — капитал или личное участие партнёров. Хотя в обеих формах присутствуют как лица, так и капиталы, акционерные общества ориентируются на привлечение и управление крупными объёмами финансов, в то время как хозяйственные товарищества ставят акцент на индивидуальный вклад, личное участие и доверие между участниками.

Гражданское законодательство Российской Федерации предоставляет акционерным обществам право увеличить свой уставный капитал, что является важным инструментом для привлечения дополнительных средств и расширения бизнеса. Согласно федеральному закону "Об акционерных обществах" данная процедура может быть реализована двумя способами.

Первый способ заключается в повышении номинальной стоимости акций, уже находящихся в обращении. Это означает, что акционерное общество может увеличить номинальную стоимость каждой акции, что в свою очередь ведёт к росту общего объёма уставного капитала. Такой метод может быть удобен, когда организация старается избежать выпуска дополнительных акций, сохраняя при этом текущую структуру акционерного капитала.

Второй способ увеличения уставного капитала — это выпуск дополнительных акций. В данном случае компания выпускает новые акции и распределяет их между нынешними и/или новыми акционерами. Это позволяет привлечь новых инвесторов и увеличить количество акций в обращении, что может содействовать увеличению ликвидности акций компании на фондовом рынке.

Важно отметить, что перед тем как осуществить увеличение уставного капитала, акционерное общество обязано полностью оплатить существующий уставный капитал. Это требование направлено на защиту кредиторов и акционеров компании, обеспечивая, что компания располагает необходимыми

размещенными средствами. Полная оплата уставного капитала гарантирует, что компания уже обладает определенным капиталом, и тем самым защищает интересы всех участников.

Процедура увеличения уставного капитала акционерного общества может требовать соблюдения определенных корпоративных процедур, включая принятие решения акционерами на общем собрании, а также соблюдение уведомительных и регистрационных требований, предусмотренных законодательством. Эти меры обеспечивают прозрачность и законность процесса увеличения уставного капитала.

Акционерное общество, являясь одной из форм коммерческих организаций, наделено общей правоспособностью. Это означает, что оно имеет право заключать любые сделки, необходимые для осуществления своей деятельности, если они не противоречат действующим федеральным законам. Такая правовая модель обеспечивает акционерным обществам высокую степень гибкости, позволяя оперативно реагировать на изменения рыночной конъюнктуры и адаптироваться к различным экономическим условиям. В то же время, в современной практике выделяются акционерные общества с ограниченной правоспособностью, деятельность которых связана с узкими секторами экономики, такими как инвестиции, банковское дело, страхование и другие специализированные отрасли. Эти общества имеют специальную правоспособность, которая ограничивает их деятельность рамками выданной лицензии и установленных законодательных норм. Таким образом, они должны строго соблюдать требования, предъявляемые регулирующими органами, что налагает на них определенные обязательства и ограничения.

Управление акционерным обществом включает в себя широкий спектр мероприятий, направленных не только на постановку стратегических целей, но и на их успешное достижение. Этот процесс начинается с планирования, в ходе которого устанавливаются долгосрочные и краткосрочные цели, разрабатываются стратегии и тактики их достижения. Планирование позволяет акционерному обществу определить направления развития, распределить ресурсы эффективным образом и подготовиться к возможным изменениям во внешней среде.

Организация как следующая стадия управления акционерным обществом включает в себя создание структур и систем, необходимых для выполнения намеченных планов. Это может включать в себя формирование организационных подразделений, установление должностных обязанностей, а также выработку процедур и стандартов работы, обеспечивая таким образом структурированное и эффективное функционирование общества.

Акционерные общества представляют собой сложные и многоаспектные субъекты предпринимательской деятельности, находящиеся под двойным регулированием: гражданско-правовым и административно-правовым. Их уникальность заключается в гармоничной интеграции ключевых элементов, таких как специфическая организационная структура, развитая правовая база и имущественные аспекты, что делает их одной из наиболее гибких и устойчивых форм ведения бизнеса. Позволяют привлекать значительные финансовые ресурсы через выпуск акций, что способствует масштабированию деятельности и реализации крупных проектов. Кроме того, они обеспечивают объединение управленческих ресурсов, привлекая профессионалов с экспертизой в различных областях, что повышает качество принятия стратегических решений.

Важным преимуществом акционерных обществ является также их способность диверсифицировать риски за счет распределения ответственности между акционерами. Это делает их привлекательными для инвесторов, стремящихся минимизировать свои потери. Кроме того, акционерные общества обладают высокой степенью прозрачности и подотчетности, что способствует укреплению доверия со стороны партнеров, клиентов и регуляторных органов.

Акционерная форма способствует расширению производственных мощностей и усилению рыночных позиций компаний в сфере товаров и услуг. Благодаря возможности выпуска акций и привлечения инвестиций, предприятия могут значительно ускорить своё развитие и внедрение новых технологий. Это, в свою очередь, открывает доступ к более широким рынкам и увеличивает конкурентоспособность.

Рост популярности акционерных обществ обусловлен несколькими ключевыми факторами.

Во-первых, акционерные общества предоставляют уникальную возможность аккумуляции капитала от множества инвесторов, что позволяет эффективно финансировать крупномасштабные производства и реализовывать амбициозные проекты, которые были бы невозможны для индивидуальных предпринимателей или компаний с ограниченными ресурсами. Это создает условия для технологического прогресса, развития инфраструктуры и стимулирования экономического роста.

Во-вторых, акционерные общества обеспечивают ограничение финансовых рисков для акционеров, которые несут ответственность только в пределах своего вклада в уставный капитал. Такая ограниченная ответственность делает акции привлекательными для потенциальных инвесторов, открывая им возможность участия в высокодоходных проектах

без угрозы потери личных активов в случае несостоятельности компании. Это стимулирует более широкий круг инвесторов вкладываться в экономику, способствуя ее диверсификации и устойчивости.

В акционерном обществе имущественные отношения играют ключевую роль, поскольку такая организация создается и функционирует за счет объединения имущественных вкладов учредителей (акционеров) с целью получения прибыли. Одной из главных особенностей акционерного общества как юридического лица и субъекта хозяйственной деятельности является четкое разделение его имущества от личных активов участников. Наличие обособленного имущества, не связанного с активами учредителей, обеспечивает обществу необходимую самостоятельность для ведения предпринимательской деятельности. Это позволяет обществу независимо управлять своей хозяйственной деятельностью и нести ответственность за её результаты, что, в свою очередь, гарантирует защиту интересов кредиторов за счет имущества общества. Участники, передавая свои имущественные вклады, утрачивают право собственности на них, но взамен приобретают компенсационные права, такие как право на получение дивидендов и участие в управлении обществом. Такая структура способствует стабильности и эффективности функционирования акционерного общества.

Кроме того, акционерное общество обладает рядом других важных характеристик, которые укрепляют его позиции как формы организации бизнеса. Например, возможность привлечения дополнительного капитала через выпуск акций делает его привлекательным для инвесторов, что способствует расширению масштабов деятельности и повышению конкурентоспособности. Акционерное общество также обладает гибкостью в управлении, поскольку права и обязанности участников четко регламентированы уставом и законодательством, что минимизирует конфликты между акционерами.

Еще одной важной особенностью является ограниченная ответственность акционеров: они несут убытки только в пределах стоимости принадлежащих им акций, что снижает риски для участников и стимулирует инвестиционную активность. Это особенно важно в условиях нестабильной экономической среды, когда инвесторы стремятся минимизировать свои риски.

Акционерное общество также обладает устойчивостью к изменениям в составе участников, поскольку акции могут свободно передаваться или продаваться, что не влияет на функционирование организации. Это обеспечивает преемственность и долгосрочность бизнеса, даже если отдельные акционеры решают выйти из общества.

Акционеры обладают широким спектром прав, которые не ограничиваются лишь получением доли прибыли (дивидендов) или части имущества при ликвидации компании. Они также имеют возможность активно участвовать в управлении обществом, реализуя полномочия собственника его имущества. Это включает право голоса на общих собраниях акционеров, избрание органов управления, утверждение ключевых решений, таких как изменение устава, реорганизация или ликвидация компании, а также контроль за деятельностью исполнительных органов. Такие права позволяют акционерам влиять на стратегическое развитие компании и защищать свои интересы.

Имущество акционерного общества должно быть не только фактически, но и юридически обособлено от имущества его учредителей, акционеров и других лиц. Эта обособленность закрепляется в учредительных документах общества, а также в правоустанавливающих документах на недвижимость, оборудование, интеллектуальную собственность и иные основные средства. Ключевым элементом, подтверждающим имущественную самостоятельность общества, является его самостоятельный баланс. Баланс фиксирует всё имущество компании в денежном выражении, отражая её финансовое состояние на определённую дату.

Имущество акционерного общества охватывает все виды активов, включая материальные (здания, оборудование, товарно-материальные запасы), нематериальные (патенты, товарные знаки, программное обеспечение), имущественные права (права требования, лицензии) и обязательства (кредиты, займы, задолженности перед контрагентами). Это означает, что все активы, которыми компания обладает на момент составления баланса, считаются её имуществом. Формирование этих активов происходит за счёт различных источников: собственных взносов учредителей и участников общества, полученной прибыли, привлечённых инвестиций, кредитов от финансовых организаций, а также имущественных обязательств перед другими субъектами хозяйственной деятельности.

Важно отметить, что имущество акционерного общества защищено от неправомерных посягательств со стороны третьих лиц, включая самих акционеров. Это обеспечивает стабильность функционирования компании и защиту интересов всех заинтересованных сторон. Кроме того, юридическая обособленность имущества позволяет обществу самостоятельно заключать договоры, привлекать финансирование и нести ответственность по своим обязательствам в пределах принадлежащих ему активов.

Одной из ключевых особенностей акционерного общества (АО) как участника рыночных отношений и объекта административно-правового регулирования является сложная, многоуровневая и строго

регламентированная система управления. Эта система обеспечивает баланс интересов различных групп акционеров, защиту прав инвесторов и соблюдение требований законодательства. Управление в АО строится на принципах корпоративного управления, которые включают прозрачность, подотчетность и эффективность принятия решений.

Специфика управления в акционерных обществах проявляется в следующих аспектах. Многоуровневая структура органов управления включает общее собрание акционеров – высший орган управления, который принимает ключевые решения, такие как утверждение годовой отчетности, распределение прибыли, избрание совета директоров и внесение изменений в устав. Совет директоров (наблюдательный совет) осуществляет стратегическое руководство деятельностью общества, контролирует работу исполнительных органов и принимает решения по важным вопросам, не отнесенным к компетенции общего собрания. Исполнительный орган (единоличный или коллегиальный) отвечает за текущее управление компанией, реализацию решений высших органов и оперативное руководство деятельностью АО.

Особенности принятия решений по сделкам включают крупные сделки – сделки, стоимость которых превышает установленный законом или уставом порог, требуют обязательного одобрения советом директоров или общим собранием акционеров. Это обеспечивает защиту интересов акционеров и предотвращает злоупотребления со стороны менеджмента. Сделки с заинтересованностью – сделки, в которых заинтересованы члены органов управления или крупные акционеры, подлежат особому порядку одобрения для предотвращения конфликта интересов.

Ответственность органов управления заключается в том, что члены совета директоров и исполнительного органа несут ответственность за принятые решения, включая возмещение убытков, причиненных обществу в результате их действий или бездействия. Законодательство предусматривает механизмы привлечения к ответственности за нарушение прав акционеров, недобросовестное управление или злоупотребление полномочиями.

Контроль и надзор включают внутренний контроль, который обеспечивается ревизионной комиссией (ревизором), проверяющей финансово-хозяйственную деятельность общества. Внешний контроль осуществляется через аудиторские проверки, а также со стороны государственных органов, таких как Центральный банк или Федеральная антимонопольная служба, в зависимости от специфики деятельности АО.

Кроме того, акционерные общества обладают определёнными преимуществами в виде возможности привлечения значительных финансовых

ресурсов путём выпуска акций и облигаций, что способствует их росту и развитию. Однако это также накладывает определённые обязательства перед акционерами и регулирующими органами относительно прозрачности и подотчётности деятельности компании.

Акционерные общества выпускают дополнительные акции для привлечения дополнительных средств в бизнес по следующим причинам:

- Развитие бизнеса и финансирование новых проектов. Молодые и быстрорастущие компании используют допэмиссию для финансирования будущего роста, так как этот инструмент не увеличивает долговую нагрузку и не предполагает регулярных выплат по процентам, как в случае с кредитами и облигациями.
- Покрытие операционных расходов. Некоторые компании проводят допэмиссию для покрытия своих операционных расходов.
- Снижение долговой нагрузки. Иногда компаниям необходимо снизить свою долговую нагрузку, и выпуск дополнительных акций помогает достичь этой цели.
- Удовлетворение регуляторных требований. Банки и другие финансовые учреждения должны поддерживать определённый уровень уставного капитала, и допэмиссия может помочь достичь этого уровня.

Этапы процесса выпуска дополнительных акций:

1. Принятие и одобрение решения о дополнительной эмиссии. Общее собрание акционеров или совет директоров принимают решение о выпуске дополнительных акций, оформляя протокол с указанием количества, стоимости, метода размещения и оплаты акций;
2. Регистрация дополнительного выпуска акций государством. Необходимые документы направляются на государственную регистрацию в Центральный банк РФ, который проверяет их соответствие законодательству;
3. Размещение дополнительных акций. Оно может происходить различными способами: через открытую или закрытую подписку, или конвертацию в акции с более высокой номинальной стоимостью. Процедура выбора зависит от решения общего собрания акционеров или совета директоров по поводу дополнительной эмиссии;
4. Государственная регистрация отчёта об итогах эмиссии. По завершении периода размещения акций отчёт об итогах эмиссии направляется в Центральный банк Российской Федерации вместе с требуемыми документами. Центробанк проверяет отчёт на предмет соблюдения законодательства и регистрирует его в течение 14 дней.

В соответствии со статьёй 20 Федерального закона № 39-ФЗ «О рынке ценных бумаг», для регистрации выпуска дополнительных акций необходимо выполнить определённые требования и процедуры.

1. Подготовка документов. Чтобы пройти регистрацию, нужно подготовить заявление о государственной регистрации выпуска акций, а также устав компании и другие бумаги, которые подтверждают право на размещение дополнительных акций;
2. Организация общего собрания акционеров. На общем собрании акционеров должно быть принято решение о размещении дополнительных акций;
3. Предоставление информации. Компания обязана предоставить информацию о новых акциях и условиях их размещения;
4. Регистрация в регистрирующих органах. После подготовки всех необходимых документов, они подаются в регистрирующий орган для государственной регистрации;
5. Получение свидетельства. После успешной регистрации компания получает свидетельство о государственной регистрации выпуска дополнительных акций.

Размещение дополнительных акций среди акционеров может происходить двумя способами:

1. Открытая подписка — продажа акций широкому кругу лиц на фондовой бирже.
2. Закрытая подписка — продажа акций ограниченному кругу лиц, например, действующим акционерам или новым инвесторам.

При размещении дополнительных акций существующим акционерам предоставляется преимущественное право покупки новых акций пропорционально их доле в уставном капитале компании.

Размещение дополнительных акций среди акционеров происходит при соблюдении следующих условий:

- Распределение акций должно осуществляться на основе информации, которая хранится на счетах, открытых регистратором и депозитариями на дату распределения, указанную в условиях размещения акций. Эта дата не должна быть позднее одного месяца после государственной регистрации дополнительного выпуска акций;
- Дополнительные акции размещаются за счёт добавочного капитала акционерного общества, а также остатков средств специальных фондов по итогам предыдущего года и нераспределённой прибыли прошлых лет;

- Размер увеличения уставного капитала за счёт средств акционерного общества не должен превышать величину, равную разнице между чистыми активами и суммой уставного капитала и резервного фонда;
- Дополнительные акции должны быть распределены среди всех акционеров, владеющих акциями различных категорий (типов) акционерного общества. Каждому акционеру предоставляются акции той же категории (типа), что и принадлежащие ему акции, в соответствии с количеством имеющихся у него акций;
- Дробление акций среди инвесторов — владельцев целого пакета акций в результате распределения дополнительных акций не предусмотрено.

В заключение следует отметить, что размещение дополнительных акций даёт возможность акционерному обществу привлекать дополнительные средства, расширять свою деятельность и укреплять позиции на рынке. Однако этот процесс должен быть прозрачным, соответствовать требованиям законодательства и учитывать интересы всех акционеров. Необходимо тщательно прорабатывать стратегию выпуска дополнительных акций, проводить консультации с акционерами и учитывать их интересы. Также следует соблюдать все необходимые процедуры и требования, связанные с регистрацией выпуска акций, раскрытием информации и контролем за использованием привлечённых средств. Таким образом, выпуск дополнительных акций является важным инструментом развития акционерного общества, но только при условии соблюдения всех законодательных норм и принципов корпоративного управления.

Список литературы:

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 N 51-ФЗ (ред. от 08.08.2024, с изм. от 31.10.2024)
2. Федеральный закон от 22.04.1996 N 39-ФЗ (ред. от 28.12.2024) "О рынке ценных бумаг" (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2025)
3. Федеральный закон от 26.12.1995 N 208-ФЗ (ред. от 30.11.2024) "Об акционерных обществах"
4. Глушецкий А.А. Спорные вопросы определения публичного статуса акционерного общества // Право и экономика. 2016. № 1. С. 4-15.
5. Колесникова К. Ответственность руководителя акционерного общества за сделки, совершенные вопреки интересам общества // Коммерческие споры.